

◎新闻述评

●梁凡

乌克兰:七政党将进新议会

舆论普遍认为,如此选举结果“不出意外”但“仍存隐忧”

当地时间26日晚8时,提前举行的乌克兰第8届议会选举投票结束。据多家机构在投票结束后公布的民调显示,7个政党获得进入新议会的资格,其中亲西方政党赢得多数选票。乌克兰中央选举委员会宣布,议会选举初步结果将于当地时间30日晚或31日上午公布。

民调显示,波罗申科联盟、人民阵线、自助党、反对派联盟、激进党、自由党和祖国党7个政党得票率超过5%,从而得以进入议

会。其中乌总统波罗申科领导的波罗申科联盟,在本次选举中预计获得23%的选票,领衔议会第一大党。紧随其后的是由乌总理亚采纽克领导的人民阵线,获得了21%的选票,大大超出此前10%的预期。而从整体来看,得以为入围议会的政党中,除由前总统亚努科维奇前同僚组成的反对派联盟外,其余6个政党在政治光谱上均有不同程度的亲西方倾向,且反对派联盟得票率较为靠后。

对于此次乌克兰议会的选举结果,舆论普遍认为“不出意外”但“仍存隐忧”。所谓“不出意外”,是指这一结果反映了自今年年初“乌克兰危机”爆发以来乌国内愈加浓厚的“亲西反俄”氛围,而且选举结果本身也与此前进行的多轮民调结果一致;另外,前总统亚努科维奇时代议会第一大党地区党早前不参加选举的决定,也一定程度上消弭了选情分裂出现的可能。

◎新闻综述

●毕振山

俄罗斯进入“永久冬令时”

时钟拨慢1小时,与北京时差5小时

莫斯科时间26日凌晨两点,莫斯科克里姆林宫斯巴斯基钟楼上的自动钟被人为拨慢一小时。根据俄罗斯总统普京今年7月签署的一项法案,从10月26日起俄罗斯将进入永久冬令时,莫斯科时间将从比协调世界快4个小时变为快3个小时,位于东三区的莫斯科也将回到比东八区的北京慢5个小时。此外,俄罗斯也将由9个时区恢复到11个时区。

所谓冬令时,指的是冬天使用的标准时间。位于中纬度或高纬度的很多国家,由于冬天和夏天日出时间差距较大,为了更好地利用日照和保证休息,选择交替使用冬夏令时,夏天把时钟拨快一个小时,冬天再把时钟拨慢一个小时。目前绝大多数欧洲国家、美国、加拿大、巴西、以色列和埃及等国都在使用双时制。

俄罗斯疆域辽阔,时间一直是该国的一个难题,1981年,当时的苏联政府出于节能考虑引进双时制,每年3月的最后一个星期日将时间拨快一小时,即比协调世界快4个小时,每年10月的最后一个星期日又将时间拨慢一小时。这样的双时制一直实行了30年。

2011年2月,时任俄罗斯总统梅德韦杰夫签署法令废除冬令时,从当年3月27日进入夏令时起,俄罗斯开始实行永久夏令时,不必在冬天将时钟拨慢一小时。他还将俄罗斯的时区由11个减为9个。梅德韦杰夫认为,

每年调整两次时间会让人产生“压力”和“疾病”,“扰乱生物钟”。另外,取消冬令时会对生意有利,并减少“犯罪率”。

然而,实行永久夏令时也存在很多弊病。由于冬季日出较晚,俄罗斯很多地区的人们不得不在黑暗中起床,以至于有人抱怨“像生活在极夜”。而一天的生活从黑暗中开始必然会加大用电量。俄罗斯《新消息报》甚至做过一项统计,称每年因实行夏令时而死的人数达6万左右。

正是在这种情况下,普京才于今年签署法令,宣布实行永久冬令时。这对今年的冬天可能非常适用,但到了明年夏天,估计不满声又会出现。天大亮了还没起床,必然会影响到一天的工作效率。在竞争日趋激烈的今天,这是否会对俄罗斯造成压力?双时制太麻烦,单一的冬令时制或者夏令时制又各有缺陷,俄罗斯关于这一问题的争论,恐怕还会持续下去。

与俄罗斯同日进入冬令时的欧洲国家,实际上也存在对双时制的争论。例如在法国,支持双时制的人认为有利于节约能源,反对者则认为更换时间表会对他们的生理和心理产生影响,同时会出行带来不便。法国总统奥朗德在竞选总统时就曾表示,要在上台后对时令制重新讨论。英国则在争论是否把时间调快一小时,以便与欧洲大部分地区的时区相统一,从而跟上欧洲大陆的节奏。

尼东北部遭袭 30名少年遭绑

据新华社阿布贾10月26日电(记者杨晓程)尼日利亚东北部博尔诺州玛法地区政府官员26日确认,玛法地区近日遭不明身份武装分子袭击,导致17人死亡,另有30名未成年人遭绑架。

玛法地区政府官员谢蒂马·马伊纳说,不明身份武装分子23日至25日袭击了该地区,并掠走了30名13岁左右的未成年人。马伊纳说,“被绑架的男孩子都会被武装分子培养为‘新鲜血液’”。一些居民因为担心安全问题已经举家搬到博尔诺州首府迈杜古里附近居住了”。

目前还没有任何组织或个人宣称对此事负责,也尚无证据证实此次事件与极端组织“博科圣地”有关。

而“隐忧”主要有:首先,在选举结果对乌克兰长远发展的影响上,最大的不确定因素来自目前仍旧紧绷的东部局势。与新议会将强烈亲西方色彩形成鲜明对比的,是乌东部民间武装的强硬态度。在顿涅茨克和卢甘斯克两州,当地民间武装“政府”明确拒绝承认和参加此次选举,并称将在下月独立举行自己的议会选举。

其次,这一选举结果可能对该地区敏感的地缘政治形势造成影响。乌克兰自独立以来,国内政局就一直存在着“亲西”“亲俄”之争,但又存在某种平衡。此次选举中“亲西”派的胜出及亲俄势力的被边缘化,无疑打破了这一平衡。

再次,虽然当前看选情出现了“一边倒”的局面,但派系林立作为乌克兰政坛长久的积弊恐怕难以就此结束,况且摆脱经济困境、推进改革和在东部的作战,都是极易引起分歧和争论的问题。此外,根据乌中央选举委员会的统计数据,本次选举的民众投票率不足50%,这一数字的后面,不仅是乌相当一部分民众的态度,更暗藏着乌克兰政局未来的变数。



韩国检方要求判处“岁月”号船长死刑

10月27日,在韩国光州,“岁月”号船长李俊锡(左)出庭受审。

当日,韩国光州地方法院对包括船长李俊锡在内的15名“岁月”号船员进行了最后一次法庭审理,检方建议判处“岁月”号船长死刑。此外,检方还建议法院判处一等航海师姜某、二等航海师金某、轮机长朴某无期徒刑,判处其余船员15年至30年的有期徒刑。新华社/纽西斯通讯社

据新华社喀布尔10月26日电(记者陈彬陈汉琪)英国驻阿富汗部队26日向阿富汗军队移交最后一个军事基地。英国驻军在阿富汗的军事行动宣告结束。

英国驻军当天向阿富汗安全部队移交于阿富汗南部赫尔曼德省的最后一个军事基地,宣告英军在阿富汗全国境内结束军事行动。美军同时也移交作为驻阿北约联军西南地区总部的一个基地,三方举行了简短的移交仪式。

◎国际观察

●刘 澄

罗塞夫下个任期挑战多

巴西最高法院当地时间26日晚宣布,在巴西总统选举第二轮投票中,劳工党候选人、现任总统迪尔玛·罗塞夫得票率超过社会民主党候选人阿埃西奥·内维斯,连任巴西总统。

在已统计完毕的98.98%的选票中,罗塞夫得票率为51.64%,内维斯为48.36%,这是巴西恢复民主选举以来候选人得票率最接近的一次选举,也是社民党连续第4次被劳工党击败。

罗塞夫1948年生于巴西东南部的米纳斯州,父亲是保加利亚移民。在20世纪60年代至80年代的巴西军政府执政时期,罗塞夫参加了反独裁地下组织和以武装推翻军政府统治为目的游击队。1970年1月,罗塞夫在圣保罗市被捕入狱,遭受酷刑,次年年底出狱。巴西民主政体恢复后,罗塞夫上大学学习经济,并投身政坛,先后出任阿雷格里港市财政局长和南里约格朗德州能源厅长。2001年,罗塞夫加入劳工党,先后在卢拉政府中任能源部长和有“首席部长”之称的总统府民事办公室主任,成为卢拉的“左膀右臂”,帮助卢拉出台多项民生政策。卢拉可说是罗塞夫的“伯乐”,在他的举荐下,罗塞夫参加2010年的总统选举并获胜。在同年6月的巴西劳工党全国代表大会上,罗塞夫再次被推举为该党总统候选人,争取继续执政。在本月5日举行的总统选举首轮投票中,罗塞夫和内维斯的得票率分居第一、第二位,但都未过半,26日又进行了第二轮投票。

明年1月1日,罗塞夫将开始第二个四年总统任期。算上她的前任卢拉,劳工党执政已近12年。12年里,劳工党政府有过骄人的政绩,但近来也问题不少。可以想见,罗塞夫面临的挑战,将远远大于其第一个任期。

首先,提振经济是艰巨任务。前总统卢拉在2002年至2010年担任总统期间大力发展经济。罗塞夫在第一个总统任上,“萧斯”的得票率分居第一、第二位,但都未过半,26日又进行了第二轮投票。

其次,从社会层面来看,巴西迫切需要解决的社会问题很多,如贫富悬殊仍然很大。劳工党执政以来,应该说在扶贫和创造就业机会方面的成绩斐然,许多人摆脱贫穷过上好日子,穷乡僻壤的居民有干净的饮水,也不再挨饿。联合国粮农组织上个月刚从全球饥饿名单中删除了巴西。但巴西的贫困人口仍占总人口的4成,其中的7000万人月入少于586美元,需要领取政府救济金过活,而巴西最富裕的10%人口却占据国民总收入的44%。

另外,贪腐问题突出,广受诟病。去年年中起各大城市爆发了一系列抗议示威。特别是政府花费多达110亿美元举办世界杯足球赛,更是引起很多民众不满,他们认为政府在打肿脸充胖子,指其耗巨资于形象工程,却不愿意花钱改善公共交通、卫生和公共服务,置民生于不顾。罗塞夫曾在通过全国对话商讨解决良策之余,极力承诺打击贪腐及保证妥善使用公款。

可以想见,在接下来的四年中,如果罗塞夫交不上一个让巴西民众满意的答卷,下一个总统选举年,劳工党的选情就会很严峻了。

英军在阿13年军事行动结束

移交最后一个军事基地,但仍参与对阿军的指导和训练

驻阿北约联军西南地区总部副官、英军官员汤姆森表示,英军正式结束在阿富汗长达13年的军事行动,为阿富汗安全部队更好

地履行职责提供空间。

据当地媒体报道,部分英军人员将继续参与对阿富汗军队的指导和训练。

| 一家之言 |

被宠坏的“藏獒”

■刘颖余

当张继科在德国世界杯上夺冠后,先是一脚踹向“Liebherr”的广告牌,接着一脚再踹向“红双喜”,我真的是惊呆了。我相信,惊呆的不只是电视机前的我等中国观众,一定还有现场始终热情有加的德国球迷。他们用嘘声回应这位难以理喻的胜利者——就是在电视机前,我们也能清晰地听到这些来自异国他乡的刺耳嘘声。

作为一名中国人,我一度试着去理解张继科的夸张行为,这是球员在张扬自己的个性吗?但再怎么着也不能破坏赛场秩序吧。足球场上,球员进球后,脱衣庆祝、端角旗等行为是有的(通常都会吃到黄牌,证明不被鼓励),但将广告牌踢得稀巴烂却是闻所未闻;这是球员压力过大吗(张继科赛后就是如此解释的)?但他可是大满贯得主啊,当今男乒球员独一份,他要是压力大,其他人就都没法活了。还有,这是行为艺术吗?是某些品牌的营销策略吗?那也太离谱了吧。

何况,张继科已经不是第一次在世界杯上夺冠了。他击败的不是外国选手,而是自己的队友。因此,无论有多少借口和理由,张继科的行为都是不智的、愚蠢的。他不只是让自己蒙羞,也让中国运动员蒙羞,甚至让中国体育蒙羞,让乒乓球运动形象受损。张继科这一踢,踢走的可远不是45000美元的奖金(赛末,国际乒联对他进行了处罚,他将得不到冠军奖金)。

或许有人会说,不就是踢了几下广告

■新华社记者 汪涌

国际奥委会今年7月宣布北京正式成为2022年冬奥会申办的候选城市之一。明年的7月31日,国际奥委会将投票确认最终的举办城市。北京冬奥申委新闻宣传部部长王惠今年10月数次接受新华社记者的专访,就有关冬奥的热点话题进行了解答。

申冬奥助推雾霾治理

王惠说,今年的北京马拉松等比赛,都遭遇了雾霾天气,说实话这是谁都不愿意看到的。但是雾霾的成因很复杂,治理的难度很大,这是考验政府相关部门一项艰巨的任务。

王惠介绍,实际上北京市对治理空气环境高度重视,从上世纪九十年代开始就进行大气污染的治理,遇到过沙尘暴等很多挑战。沙尘暴治理之后,现在又出现了雾霾,眼下这种时好时坏的天气,已成了大家心里的一个痛。“如何令老百姓舒畅和满意,我们北京比谁都着急。要下更大的气力,用更大的决心,采取更有效的措施,把它治好。”要完成治理大气污染的任务,不光需要政府重视,还要依靠企业、民众等共同来支持,同时还需要北京周边地区的支持和配合。

“我听到不少人说北京这样的天气还申办什么冬奥会呀?其实我觉得申办冬奥会和治理大气污染两者之间并不是对立的关系。申办冬奥会能促进我们更好地去治理大气污染,更大力度地进行产业结构调整。冬奥会需要有良好的空气环境,治理好大气污染,受益的不仅仅是冬奥会,更会让老百姓长期受益。申办冬奥会的目标,和老百姓的需求、愿望上是一致的。从这个角度来讲,申办冬奥会对于北京治理大气污染更是一种推动。”

申办已进入到关键阶段

北京从今年7月正式被国际奥委会列为候选城市后,开展了一系列的申办准备工作,

雾霾治理·奥斯陆退出·节俭办赛

——北京冬奥申委新闻宣传部部长王惠解答申办热点难题

“现在我们需要更加集中精力、全力以赴,把自己的事情做好。相信国际奥委会明年一定会选出一座最合适举办2022年冬奥会的城市,我们有信心也有决心成为最适合的城市。所以我们必须把自己的工作做好。”

王惠认为,如果北京获得冬奥会的举办权,将直接带动上亿人参与到冬季运动中,同时还将覆盖到中国更广阔的地区,让更多的人受益,将又一次在中华大地掀起普及奥林匹克知识、传播奥林匹克精神的热潮。

不增加百姓负担

2008年北京奥运会从申办、筹办到举办、审计、监督贯穿全程。申办2022年冬奥会,节俭和廉洁,同样也将贯彻始终。

王惠说,除了大量使用2008年北京奥运会时的场馆,廉洁申办还体现在方方面面。例如北京冬奥申办工作虽然很繁重,但部门和人员并不多。高效运转也体现了廉洁。同时,整个申办工作由审计部门进行严格的审计,依法、依规来进行申办工作。

(据新华社北京10月27日电)



射击世界杯总决赛
魏萌获女子飞碟双向亚军

10月27日,在阿塞拜疆加巴拉市举行的2014年射击世界杯总决赛女子飞碟双向比赛中,中国选手魏萌获得银牌,俄罗斯选手沙基罗娃获得金牌。

新华社发(托菲克 摄)

■本报记者 郎成

经历了4个多月的等待,2014~2015赛季NBA常规赛揭幕战即将于北京时间10月29日上午正式展开。随着休赛期里各路球星改换门庭、各支球队厉兵秣马,NBA联盟在新赛季又将呈现出不同以往的竞争形势。

在休赛期里,卫冕冠军马刺队几乎没有任何人员变动,而这也意味着新赛季,他们仍将是总冠军的有力争夺者。马刺不变,能够挑战马刺的球队却发生了变化。新赛季开始前,美国著名体育媒体ESPN综合各位专家的意见对新赛季常规赛

NBA新赛季的变与不变

战绩进行了预测,结果,骑士队以多个胜场的优势排在马刺队之前,位居整个联盟首位。无独有偶,在著名博彩公司立博开出的2014~2015赛季总冠军的最新赔率中,骑士队同样排名第一,马刺队第二。能够受到业内人士的一致青睐,骑士队最大的筹码就是詹姆斯——今年夏天,骑士队经过苦心运作迎回当今联盟第一人詹姆斯,他与凯里·欧文和凯文·乐福再次组成新的“三巨头”。

尽管阵容强大的骑士队代替热火队,成为东部球队中最具冠军相的球队,但从实质上却依然没有改变已经延续了数十年的强东弱的整体格局。据统计,上赛季常规赛东部头名步行者队56胜26负的成绩,放在

西部仅能排在第4位。如今,东部的热火队已经不复当年之勇,步行者队在当家球星保罗·乔治因伤赛季报销之后,也退出了强队行列,反倒公牛队罗斯的伤愈复出,让球队与骑士队形成新赛季东部新的两强争霸格局。

新赛季里,有一名球员的伤愈回归同样备受关注,他就是湖人队的领军人物科比。上赛季因为跟腱伤势,科比只出战了6场比赛便告报销。已经36岁高龄的他即将开始自己职业生涯的第19个赛季。时间在变,科比对于赢球的渴望却始终没变。近期他在接受媒体采访时说,在自己的职业生涯末期,他希望最后的几年和前十八年没有任何